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Niederschrift 
 

über die 11.Sitzung der Gemeindevertretung Süderende am Montag, dem 12.04.2010, im 
Feuerwehrgerätehaus in Süderende. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:30 Uhr - 21:30 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Christian Roeloffs  Bürgermeister  
Herr Henry Bohn    
Frau Elke Brodersen  2. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Ralf Brodersen    
Herr Brar Lorenzen  1. stellv. Bürgermeister  
Herr Derek Petersen    
Herr Niels Riewerts    
 

Entschuldigt fehlen: 
 

Tagesordnung: 

 1 .  Ortsbegehung um 19.30 Uhr vom Feuerwehrgerätehaus 
 2 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-

higkeit 
 3 .  Anträge zur Tagesordnung 
 4 .  Genehmigung der Niederschrift über die 10. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 5 .  Einwohnerfragestunde 
 6 .  Bericht des Bürgermeisters 
 6.1 .  Wegeschau 
 6.2 .  Neuanpflanzung an der Kirche 
 6.3 .  Sirene an der Schule 
 7 .  Beratung und Beschlussfassung des Infrastrukturentwicklungskonzeptes für die Insel 

Föhr 
Vorlage: Süd/000015 

 8 .  Kurbetriebsangelegenheiten 
 8.1 .  Vertragsgespräche mit der FTG 
 9 .  Verschiedenes 
 
 1. Ortsbegehung um 19.30 Uhr vom Feuerwehrgerätehaus 
  

Bei der Ortsbegehung wird auf folgende auszuführende Arbeiten hingewiesen: 
 

- Am Bürgersteig an der Ortseinfahrt müssen Begrenzungssteine aufgenommen 
und neu verlegt werden. 

- Am Haus gegenüber von Herrn Mittag soll eine Bankettenbefestigung mittels 
Rasengittersteine erfolgen 

- Der Gully am Haus von Ralf Brodersen soll gespült werden 

- Die Gullyeinfassung vor dem Haus von Freddy Lorenzen soll neu befestigt wer-
den 

- Die Straße am Haus von Rüdiger Schulz muss zum Teil neu geteert werden 
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- Im Neubaugebiet an der Ecke von Thies Helmke müssen Bordsteine aufge-
nommen und neu verlegt werden 

- Der Aushangkasten soll gemalt werden 
 

 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Bürgermeister Roeloffs begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung, 
die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
 

 3. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 

 4. Genehmigung der Niederschrift über die 10. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift über die 9. Sitzung (öffentlicher Teil) 
werden nicht erhoben. Sie gilt damit als genehmigt. 
 

 5. Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt. 
 

 6. Bericht des Bürgermeisters 
  
 6.1. Wegeschau 
  

Der Bürgermeister berichtet über die Wegeschau, die am heutigen Vormittag stattge-
funden habe. Hier sei ein Bedarf von ca. 7000 € für Reparaturen ermittelt worden. Man 
könne eventuell mit einer Förderung von 75% aus dem kommunalen Investitionsfond 
rechnen. 
 

 6.2. Neuanpflanzung an der Kirche 
  

Die Neuanpflanzung sei mit großer Hilfe aus der Gemeinde und der finanziellen Unter-
stützung seitens der Fielmann AG abgeschlossen worden und finde sehr positiven An-
klang. 
 

 6.3. Sirene an der Schule 
  

Die Sirene an der Schule sei defekt und müsse für ca. 1000 € repariert werden. Wehr-
führer Petersen kümmere sich um die Angelegenheit. 
 

 7. Beratung und Beschlussfassung des Infrastrukturentwicklungskonzeptes für die 
Insel Föhr 
Vorlage: Süd/000015 

  
Bürgermeister Roeloffs berichtet anhand der Vorlage. 

Die Nordseeinsel Föhr hat in den vergangenen Monaten ein gesamtinsulares Infrastruk-
turkonzept erarbeitet, in dem zahlreiche einzelörtliche und gesamtinsulare Projekte auf-
genommen, analysiert und bewertet wurden.  
Ziel des Infrastrukturkonzeptes ist es, die Profilierungsrelevanz der Projekte für das 
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Marketing der Insel sowie die Förderchancen der jeweiligen Projekte zu bewerten und 
auf dieser Basis zukünftig zu einer koordinierten und gesamtinsularen Infrastrukturent-
wicklung sowie Fördermittelbeantragung zu kommen.  
 
Die Gemeinde hat das Infrastrukturkonzept vom 15.01.2010 sowie die mündlichen Er-
läuterungen hierzu (Präsentation am 20.01.2010) zur Kenntnis genommen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt, die Empfehlungen zu den einzelörtlichen Projekten 
zu berücksichtigen und die gesamtinsularen Projekte zu unterstützen. Darüber hinaus 
stimmt sie der Priorisierung der Projekte sowie der dargestellten Vorgehensweise zur 
gegenseitigen Information über Infrastrukturprojekte und der gesamtinsularen Förder-
mittelbeantragung zu. 
 

 8. Kurbetriebsangelegenheiten 
  
 8.1. Vertragsgespräche mit der FTG 
  

Es wird über die Neufestsetzung der Dienstleistungsentgelte diskutiert. Ferner wird der 
Frageboten der Föhr Tourismus GmbH erläutert. Entscheidungen sollen erst nach den 
Gesprächen mit der Föhr Tourismus GmbH mit den Arbeits- bzw. Lenkungsgruppe ge-
troffen werden. 
 

 9. Verschiedenes 
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt gibt es nichts zu bereichten.  
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Christian Roeloffs  
 


